

学习运用『千万工程』经验 建设宜居宜业和美乡村

内江首批实施农村面貌改善行动十八个目标镇(街道)现场直击

“数”说银山

——实施农村面貌改善行动以来,银山镇规划115个改善院落、3234户改善农户,形成17张“农村面貌改善提升行动作战图”,绘制38张“改善效果图”。吸引600余名在外务工人员返乡参与农村面貌改善行动,带动5000余户村民积极参与农村面貌改善行动。

——累计整治土坯房、危旧房493户,拆除畜禽舍718个,彩钢棚整治305户,外墙整治248户,屋顶改造436户,厨房改造156户,厕所改造685户,撒田园314户,入户路258户,院坝349户,水沟278户。截至目前,3234户户属工程,115个院落改善已全面完成。

55张图纸:“望闻问切”“改”银山

◇内江日报全媒体记者 韦小梅

念慈家乡,“50后”村民钟银芳举家返乡,当了碾子湾村康家湾农村面貌改善行动中第一个“吃螃蟹”的人;

为了理想,“80后”村干周厚亮放弃成都高薪优渥的生活,回到生他养他的地方,成了碾子湾村农村面貌改善行动中的“领头雁”。

同一时期,不同的两代人,作出了相同的抉择。这背后,是内江农村面貌改善行动的大力推进,也是当地党员干部群众工作方法的改进。

保留特色定规划

按照内江市农村面貌改善行动方案,银山镇今年共有17个村(社区)被纳入实施范围。

面对点多、面广、涉及群众多、市里要求高、资金不足等现实问题,银山镇迎难而上,积极与9个市级帮扶单位和19个县级帮扶部门对接,建立定期联系机制;成立以镇主要领导为双组长的“农村面貌改善提升行动攻坚队”和16支“市、县、镇、村四级攻坚小分队”;全面摸排全部院落现状,梳理出庭院杂乱、畜禽散养、公共陈旧和闲置柴棚四大共性问题,围绕院落老旧、水沟堵塞、房屋破败等若干个性问题,分类别形成问题台账。

坚持“保留院落特色、突出农村风貌、突出院落文化、避免过度拆建、避免千村一面、避免城乡同样”原则,结合院落特色,银山镇邀请设计专家专题研讨,最终规划115个改善院落、3234个改善农户,形成17张“农村面貌改善提升行动作战图”,绘制38张“改善效果图”。

农村面貌改善 我们一起在行动

◇内江日报全媒体记者 张生俊

“村民的愿望,就是我们行动的方向!”

◇内江日报全媒体记者 张生俊

12月6日,天气晴好。包联干部、内江市城市管理行政执法支队综合科科长张爱丽一大早就来到资中县银山镇岗石村,与村、组干部商量下一步的工作计划。

内江市城市管理行政执法支队是资中县银山镇岗石村和大石村的包联单位。“在农村面貌改善行动中,我们每周至少两次到村里,积极向村民宣传政策,村上缺少办公用品,便联系爱心人士捐赠了电脑、书桌和打印机,打造“红色书屋”,用党员学习教育的大课堂。”张爱丽表示,结合部门职能职责,下一步将在村里修建垃圾分类亭、沤肥池、“绿岛”,采购两辆小型垃圾转运车,深入推进农村生活垃圾分类、农村人居环境整治。

位于岗石村6组的橙丰小院,每户人家房屋墙壁显眼位置,都张贴着一张“甜城码”上收二维码。张爱丽介绍,村里大力推行无废治理,推行生活垃圾分类“甜城码”上收模式,目的是将易腐垃圾通过沤肥池就地沤肥。同时,有害垃圾(农药废弃物)、废旧农膜等由村集体经济组织

在党员干部的带领下,银山镇吸引600余名在外务工人员返乡参与农村面貌改善行动,带动5000余户村民积极参与农村面貌改善行动,涌现了驱车500余公里返乡担任“改善顾问”的廖志彬等先进群众代表,为做好银山镇农村面貌改善行动搭建起了牢固的“四梁八柱”。

因地制宜定长效

银山镇副镇长罗超介绍,截至目前,银山镇3234户户属工程、115个院落改善已全面完成。

“你看,小青瓦换成了琉璃瓦,楼上楼下都修了厕所,晚上起夜不用再往楼下跑;这间屋以前是猪圈,现在改成了休闲娱乐室;坝子也打(硬化)了,以后晒粮食不愁没地方……”再访康家湾,村民钟银芳热情地邀请记者参观他的“新家”。

尊重民意定做法

重走橙丰小院,曾经“最不起眼”的边角地被复垦,打造成了微菜园、微花园;以前“最不好用”的废弃猪圈被充分利用,铺筑成了户户通达的便民路;原来“最脏乱差”的垃圾堆被清理干净,改建成了造型统一的绿化带……

从“面子”到“里子”,银山镇积极牵线搭桥,成功与一家土坛泡菜公司签订购销协议,让村民们的微菜园、微花园在美化环境的同时产生更多经济效益;持续建设更高水平的万亩血橙标准化生产示范基地,增加村民的经济收入。

从“集中改善”到“长效保持”,银山镇一方面建立“红黑榜”“乡风文明积分制”“村规民约”“院落长”“红白理事会”等5种制度,以规章制度规范群众行为;另一方面充分发挥“积分超市”作用,用“小积分”兑换“大文明”,评选“最美党员”并发放“流动红旗”,引导群众逐步养成好习惯。

银山镇党委书记蓝方表示,银山镇将继续深入学习运用“千万工程”经验,因地制宜补短板弱项,推动农村面貌改善好、保持住。坚持党建引领,推行网格、产业、服务、乡风集成的“一引四集成”工作体系,按照“干不干,群众说了算;怎么干,群众量着办”的原则,充分发挥乡风文明“积分超市”的激励作用,引导群众自觉开展“门前三包”,发动党员、志愿者、公益性岗位人员加强公共区域日常维护,聚焦小切口,鞭而不舍、久久为功,抓好农村面貌改善的硬件和软件、面子与里子,全面落实中央乡村振兴战略和省委、市委、县委关于城乡融合发展的决策部署,为推动乡村振兴贡献银山力量。

包联干部能回忆说,他将康家湾的情况反映给包联部门,本着“干什么群众急、怎么干大家定”的工作思路,组织村干部、村民现场研究整改方案,协同镇村争取到产业路、旧好农路等项目资金。

如今的康家湾,路通了,轿车可以开到家门口;水畅了,灌溉庄稼可以就近取

水;荒草坝硬化了,粮食晒晒、村民活动有了干净的场所……

“院落都经过统一设计,便民小道重新砌了石块,房前屋后种上了小菜和柑橘,环境好了,生活也更舒适了,亲戚来这里都夸环境好,说以后就到我们这里来养老。”

“现在我们吃完晚饭,都喜欢到村里转转,或者跳坝坝舞锻炼身体。”村民李淑芳表示,村里环境和条件越来越好,她非常高兴,同时希望能够安装路灯,让晚上出行更加安全方便。

“村民的愿望,就是我们行动的方向。”这个心愿早已包联干部记录在“小本本”上。张爱丽表示,已联系到爱心人士捐赠了一批路灯,计划在岗石村和大石村共计3公里的路段安装太阳能路灯50余盏,切实解决村民夜间出行难题。

微菜园充满生机,集中连片的血橙产业园果子飘香……实施农村面貌改善行动以来,市委组织部、市乡村振兴局、市城市管理行政执法支队等9个市级包联单位以及资中县市场监管局等县级包联单位戮力同心,为银山镇乡村焕发新活力和村民创造美好生活注入了新底气。

“院落都经过统一设计,便民小道重新砌了石块,房前屋后种上了小菜和柑橘,环境好了,生活也更舒适了,亲戚来这里都夸环境好,说以后就到我们这里来养老!”

“现在我们吃完晚饭,都喜欢到村里转转,或者跳坝坝舞锻炼身体。”村民李淑芳表示,村里环境和条件越来越好,她非常高兴,同时希望能够安装路灯,让晚上出行更加安全方便。

“村民的愿望,就是我们行动的方向。”这个心愿早已包联干部记录在“小本本”上。张爱丽表示,已联系到爱心人士捐赠了一批路灯,计划在岗石村和大石村共计3公里的路段安装太阳能路灯50余盏,切实解决村民夜间出行难题。

微菜园充满生机,集中连片的血橙产业园果子飘香……实施农村面貌改善行动以来,市委组织部、市乡村振兴局、市城市管理行政执法支队等9个市级包联单位以及资中县市场监管局等县级包联单位戮力同心,为银山镇乡村焕发新活力和村民创造美好生活注入了新底气。

“院落都经过统一设计,便民小道重新砌了石块,房前屋后种上了小菜和柑橘,环境好了,生活也更舒适了,亲戚来这里都夸环境好,说以后就到我们这里来养老!”

“现在我们吃完晚饭,都喜欢到村里转转,或者跳坝坝舞锻炼身体。”村民李淑芳表示,村里环境和条件越来越好,她非常高兴,同时希望能够安装路灯,让晚上出行更加安全方便。

“村民的愿望,就是我们行动的方向。”这个心愿早已包联干部记录在“小本本”上。张爱丽表示,已联系到爱心人士捐赠了一批路灯,计划在岗石村和大石村共计3公里的路段安装太阳能路灯50余盏,切实解决村民夜间出行难题。



资中县 银山镇



干部感悟

市委老干部周派驻碾子湾村包联干部熊力: 只要是群众期盼的、需要的,就是党员干部要为之奋斗的。实施农村面貌改善行动以来,碾子湾村坚持“干什么群众急、怎么干大家定”的工作思路,为群众办实事打造适用性基础设施,让群众在农村面貌改善行动中真正得到实惠。现在碾子湾村的村容村貌更加漂亮,村民风貌更加淳朴,干群关系更加和谐。

碾子湾村党总支书记周厚亮: 农村面貌改善行动开展以来,我们村的基础设施建设、产业发展、农村面貌发生了很大的变化,村民通过投工投劳参与清除乱草等工作获得直接收益,同时为集体经济未来发展打下了坚实的基础。

村民心声

碾子湾村返乡人员钟银芳: 我们一家六口以前一直在外地干建筑工作,去年才回来。在实施农村面貌改善行动中,我家自筹5万余元,把以前的猪圈改成休闲娱乐场所,把小青瓦换成了琉璃瓦,楼上楼下都建了新的厕所,房前屋后建了排水沟和绿化带,以前的烂坝坝又重新硬化了,农村面貌改善行动为老百姓带来实实在在的好处,我们一家人打算留在村里发展产业。

岗石村村民戴建华: 通过这次改造,每家每户都变得非常漂亮,房前屋后不仅可以种瓜种豆,还可以种花草,我们没事的时候都会到新建修的休闲场所跳广场舞,或者喝茶闲谈、下象棋,日子过得安逸得很!

岗石村村民郑佳英: 通过农村面貌改善行动,院落统一设计改造,便民小道重新砌了石块,房前屋后种上了小菜和柑橘。环境好了,生活也更舒适了,亲戚来这里都夸环境好,说以后就到我们这里来养老。

- ①康家湾村民钟银芳积极主动为村子争取到示范点“名额”
- ②包联干部熊力(左一)入户走访村民
- ③六角嘴村召开院坝会,干群共商农村面貌改善
- ④岗石村橙丰小院砂锅糯成糕
- ⑤改造后的六角嘴村稻香小院环境优美
- ⑥碾子湾村一角
- ⑦改造后的岗石村橙丰小院民居推门见绿
- ⑧碾子湾村康家湾院落,轿车开到家门口



院坝见闻

岗石村橙丰小院: 同院共商 旧物“新生”

◇内江日报全媒体记者 韦小梅 邹英 黄薇茜 张生俊

12月6日19时许,银山镇岗石村橙丰小院村民休闲广场,随着欢快的旋律响起,村民廖桂英和她的邻居“姐妹们”跳起了坝坝舞。

广场地面整洁,周围翠竹环绕,绿化带造型统一。喜欢下象棋的老人和孩子围成一桌,棋子起落之间,其乐融融。

这个100平方米左右的“小天地”,曾是橙丰小院“最不好看”的地方。土生土长的岗石村党总支书记洪彬回忆,“以前这儿乱糟糟的,农具、干柴乱堆乱放,枯竹横的横倒的倒,鸡鸭鸡粪到处都是,不要的东西也都往这里丢,大家过路都得绕道走”。

改变从今年开始。根据内江市农村面貌改善行动实施方案,从2023年开始,分5年5批次,推进全市70个镇7个涉农街道的农村面貌改善行动,实现农村面貌根本性转变。岗石村是其中之一,于今年4月启动院落打造。

橙丰小院位于岗石村6组,有村民68户,因大部分村民外出,原名“马家院”。在全面摸排梳理橙丰小院过程中,干部们发现,荒废宅基地,房前屋后边角地不少,烂瓦片、烂砖头、生活垃圾、废旧老物件堆在上面,严重影响环境卫生。

人物素描

碾子湾村康家湾村民钟银芳: “执拗”老人 立下誓言

◇内江日报全媒体记者 韦小梅

“收工!”日前,在资中县银山镇碾子湾村,伴随着一条断头路的打通,康家湾农村面貌改善行动又完成一个项目。

荒废的塘堰重新蓄起了水,村民的轿车直接开到家门口,曾经的荒草坝硬化成活动场所,23户村民的农房院落焕然一新……这些老人变化的背后,离不开一个名叫钟银芳的村民。

他是康家湾第一个“吃螃蟹”的人!碾子湾村党总支书记周厚亮告诉记者,钟银芳是康家湾村民里自筹资金最多的,也是康家湾第一个站出来支持农村面貌改善行动的。

为什么这样说?周厚亮直言不讳,因为康家湾比较远,各方面基础条件比较落后,一开始并没有把它纳入计划。是钟银芳晓得这个消息后,晚上到他家争取到的。

周厚亮至今还记得,当时钟银芳拍着胸脯对他说,“要钱出钱,要力出力,该配合的一定做配合,我保证让农村面貌改善行动在康家湾顺利完成”!

巧合的是,原本计划的点位村民意见不统一,有的甚至不愿自筹一分钱。经过村“两委”研究,最终把试点的机会给了康家湾。康家湾实施农村面貌改善行动两个多月

六角嘴村稻香小院村民廖定和: 古稀老人“一马当先”

◇内江日报全媒体记者 张生俊

“门口有一棵大树,一到秋天就不掉断掉叶子,必须随时清扫,不能影响整个院落的环境。”12月6日中午,在位于银山镇六角嘴村1组的稻香小院,古稀老人廖定和拿着扫帚清扫公路边的落叶。最近几个月,廖定和打扫完自家庭院卫生后,都会到附近走一圈,发现哪家房前屋后的环境杂乱便立即提醒村民打扫。

“农村面貌改善,改的不仅仅是环境,更是村民的思想。”廖定和今年70岁,是一名老党员,以前是村干部。在农村面貌改善行动中,他积极参与余热,认真做好群众工作,激发村民的参与热情,让这个村落焕发出新的生机和活力。

记者在稻香小院看到,院坝宽敞干净,一大片格桑花开得正艳,菜园里的葱葱绿油油的,青椒、卷心菜、鲜食玉米等都已成熟……

怎么改?岗石村采取了“同院共商”的办法。即组织居住在一个院子的村民,采取开院坝会的方式共同商议,寻找破解改善分歧的“最大公约数”;同时,坚持“自己的事情自己干,公区的事情大家干”原则,掀起农村面貌改善行动热潮。

历经数月,完成改造的橙丰小院焕发出新的生命力——

房前屋后的边角地被复垦,变成微菜园、微花园;拆除的旧瓦、碎瓦被利用起来,铺筑成房前屋后的便民路;废旧的碾槽、碾窝被做成花盆,种上绿植点缀环境;四散的鹅卵石被集中起来,铺在路两边成为景观……村民们不用又舍不得丢的“旧物”,都有了新用处。

值得一提的是,在村“两委”的积极争取下,岗石村与一家土坛泡菜公司签订了购销协议,正式晋升为“土坛香泡菜种植基地”,让曾经荒废的边角地,如今的微菜园也能“生金”。岗石村不仅实现了“户户有园”“推门见绿”,还鼓足了荷包“红了日子”。

岗石村党总支书记钟仕智坦言:“我们村的土地很宝贵,大多流转出去发展血橙产业了,留在村里的基本上是老年人,劳动力不足。综合利用这些旧瓦、废渣、废旧老物件、废旧宅基地,不仅解决了“脏乱差”问题,而且“变废为宝”节省了改造成本,大家都很支持。”

人物素描

碾子湾村康家湾村民钟银芳: “执拗”老人 立下誓言

◇内江日报全媒体记者 韦小梅

“收工!”日前,在资中县银山镇碾子湾村,伴随着一条断头路的打通,康家湾农村面貌改善行动又完成一个项目。

荒废的塘堰重新蓄起了水,村民的轿车直接开到家门口,曾经的荒草坝硬化成活动场所,23户村民的农房院落焕然一新……这些老人变化的背后,离不开一个名叫钟银芳的村民。

他是康家湾第一个“吃螃蟹”的人!碾子湾村党总支书记周厚亮告诉记者,钟银芳是康家湾村民里自筹资金最多的,也是康家湾第一个站出来支持农村面貌改善行动的。

为什么这样说?周厚亮直言不讳,因为康家湾比较远,各方面基础条件比较落后,一开始并没有把它纳入计划。是钟银芳晓得这个消息后,晚上到他家争取到的。

周厚亮至今还记得,当时钟银芳拍着胸脯对他说,“要钱出钱,要力出力,该配合的一定做配合,我保证让农村面貌改善行动在康家湾顺利完成”!

巧合的是,原本计划的点位村民意见不统一,有的甚至不愿自筹一分钱。经过村“两委”研究,最终把试点的机会给了康家湾。康家湾实施农村面貌改善行动两个多月

六角嘴村稻香小院村民廖定和: 古稀老人“一马当先”

◇内江日报全媒体记者 张生俊

“门口有一棵大树,一到秋天就不掉断掉叶子,必须随时清扫,不能影响整个院落的环境。”12月6日中午,在位于银山镇六角嘴村1组的稻香小院,古稀老人廖定和拿着扫帚清扫公路边的落叶。最近几个月,廖定和打扫完自家庭院卫生后,都会到附近走一圈,发现哪家房前屋后的环境杂乱便立即提醒村民打扫。

“农村面貌改善,改的不仅仅是环境,更是村民的思想。”廖定和今年70岁,是一名老党员,以前是村干部。在农村面貌改善行动中,他积极参与余热,认真做好群众工作,激发村民的参与热情,让这个村落焕发出新的生机和活力。

记者在稻香小院看到,院坝宽敞干净,一大片格桑花开得正艳,菜园里的葱葱绿油油的,青椒、卷心菜、鲜食玉米等都已成熟……